

Смерть Джэка Лондона.

Смерть Джэка Лондона, внезапно прославившагося и внезапно среди этой славы умершаго, наводить на размышление об одной очень важной особенности нашего духовного строя. Именно, опять выступает перед нами серьезный вопрос о значении человека в человеке и в человеке первозданного начала. Какъ бы далеко мы ни поднялись на лестнице культуры, мы не можем забыть о природѣ Вѣриѣ: она не забываетъ о насъ. Такъ много въ людяхъ первоначального, и материального стихійного и дикаго, что подъ напоромъ этой исключительной силы легко рушатся всѣ уточненные построения нашей воспитанности. До конца никого не можетъ культура приручить; безусловное укрощеніе строптивой натуры несуществуетъ. Всюду вообще, а външніи въ особенности, подтверждаетъ это слишкомъ убѣдително и слишкомъ грустно. И подарокъ на протяженіи всего исторического процесса замѣтается, что какъ разъ въ тѣ эпохи, когда человѣкъ особенно склоненъ газантиться и выдѣлить себя изъ остального естества: когда онъ выказываетъ преимущество въ довѣріе къ просвѣщенію, гордится умомъ, испорѣдуетъ вѣру рапционализма,—какъ разъ тогда, изъ изысканнѣя ширу культуры раздается чей-нибудь неожиданный голосъ, возвѣщій назадъ, на лено природы, въ деревню и простоту, къ сельскимъ нравамъ и занятіямъ, въ обитель инстинктовъ, серда и чувствъ. Таковы были, напримѣръ, голоса Руссо, Рескина и нашего Толстого,—всѣ эти манифести отречения, всѣ эти гимны миру—деревнѣ, а не миру—городу. Мысль, томленіе собственной же мыслью. Гамлеты, уставшіе отъ своей же разумной, горожане, въ шумѣ и блескѣ нарды, на площадь истосковавшіеся по зеленымъ полямъ и еще больше по той святой простотѣ и сбѣжности, по той великой наивности духа, которая соотвѣтствуетъ привѣтливой зелени луговъ и лѣсовъ,—всѣ они, какъ о потерянномъ дѣлѣ, не возвращенномъ, но будто бы возвратимомъ, вздыхали о прежней бессмыслицѣ жизни подъ мирной сѣнью, склонившіи и пастушества, въ объятья матери-земли. Художники, воспѣвъ философы или претворяя ихъ, рисовали, сообразно своимъ наклонностямъ, приводу либо спиритуальную, либо бурную, идиллическихъ патузовъ или чинныхъ дикарей; вы можете столько примѣровъ найти у Шадобрана и Вайона. У Пушкина и Лермонтова, на страницахъ Кнута Гамсона, въ „Каза-

кахъ“ Льва Толстого.

И къ этой же полосѣ, къ этому направлению человѣческихъ симпатий, къ этой тоже по нашей прежней родинѣ, принадлежитъ и только что скончавшійся Джэксъ Лондонъ, литературнымъ лицомъ своимъ во многихъ чертахъ похожий на Максима Горькаго и Куприна. Самъ всегда близкій къ природѣ, и, вдобавокъ еще, къ природѣ грозной и дикой, матросъ, рабочий охотникъ, иловецъ океановъ, обигатель Клондайка, путникъ сѣговыхъ пустынь, живой компасъ, тяготѣющій къ сѣверу и горащеній жуткими чарами полярного круга, бескорыстный боясь, золотомъ катемъ не ради золота, а ради трудностей его нахожденія, Джэксъ Лондонъ и не литературно, а наивной судьбѣ своей извѣдалъ всю прискорбенность къ обнаженной землѣ и суровыя язвы стихій. И вотъ опять явился изображеніемъ естественного человѣка, грубаго и могучаго, онъ пришелъ какъ писатель мускульевъ, какъ пивѣдъ кровавой драки, лишь разъ опознаніемъ ознѣчилъ физическую силу, и удары наносить у него не только мужчина, но и женщина. Когда читаешь иные рассказы Джэка Лондона, невольно вспоминается Шекспировскій Калибъ (да же звукомъ своего имени родственны каннибаламъ, людоѣдамъ лондоновскіхъ приключеній),—ата еще не вполнѣ человѣческая глыба, этотъ одушевленный коль земли, рожающее и, злобное чудовище, одно изъ порождений хаоса. Американскій авторъ точно возводилъ тогъ страшный образъ предчеловѣка, который создала геніальная фантазія Шекспира. Именно предчеловѣкъ оказался въ міровой словесности гораздо раньше, чѣмъ гетеевскій и ницшеанскій сверхчеловѣкъ. И какъ-бы говорить своимъ творчествомъ Джэксъ Лондонъ: намъ ли мечтать о послѣднемъ, когда еще далеко не избѣгъ въ насъ первый, преодолѣмъ ли человѣческаго является передней задачей лѣтъ, въ комъ еще такъ сильно до—человѣческое. Препѣльный вѣнецъ культуры можно ли вѣнчаться тѣмъ, „кто находится въ желѣзныхъ тискахъ природы,—этой „желѣзной дѣви“ средневѣковыхъ вытокъ“.

Впрочемъ, не слѣдуетъ думать, будто переработанного человѣка съ необычайной мускулатурой Лондонъ изображаетъ и рисуетъ его сатирически и укоененчно. Наоборотъ, писатель самъ привязанъ къ нему симпатиескими нитями, самъ находится подъ обаяніемъ его стихійной мощи и любуется на своего дикаго, представляющаго столь различный контрастъ съ блѣдными и малокровными, съ хильми и робкими житѣями удобныхъ городскихъ квартиръ. Возлѣ жизни и моря, соленаго крымскаго моря, обрѣдъ

всехъ этихъ Морскихъ Волковъ, Шеддоновъ, Солныча Краснаго—героевъ Джэка Лондона. Они дышать всей душою, всюю грудю, и въ самой дикости ихъ есть чюто привлекательное, вѣнчущее тѣ „бури заснувшіе“, которыя не чужды никому изъ людей и по которымъ говорятъ словомъ Тютчева „хаось шевелитъ“.

Нѣть, не отворачивается отъ потомковъ Калибана ихъ позднѣйшаго изобразителю. Но съ ними и съ нимъ происходитъ нѣчто другое—глубоко знаменателеное. Именно онъ не хотѣть быть толькѡ природой, они не одолимо тяготѣютъ къ культурѣ. Повторяется то, о чёмъ рассказалъ въ своей „Бурѣ“ Шекспиръ: мудрый Просперо въ знаительной степени покораетъ себѣ чудозъщаго Калибана и на островѣ, который символизируетъ собою жизнь человѣчества, на островѣ, где этотъ Калибанъ былъ когда то полновластнымъ господиномъ, во археги его образованнаго покоритела, все тотъ же Просперо, мыслитель и читателъ, проиниціованный другъ слова и книги патронъ всей будущей интелигенціи. И музыка раздающаяся на островѣ, недавно Калибану столь ненавистная, мало по малу притягиваетъ къ себѣ и его твой слухъ, и его косматое сердце. Культура неограниченна. И тѣ, кто привѣтствуетъ ее, какъ освободительницу отъ дикости, радуются этой воспитателной и гармонизирующей силѣ ея: этой благодатной ея неизбѣжности. А тѣ, кто видитъ въ ней начало разсаблющее, вамипиръ, который выливаетъ здоровую, красную, горячую кровь изъ человѣческихъ жилья и замѣняетъ ее жидкой лимфой,—тѣ сѣтуютъ на ея производность, вторгчность, искусственность, и возвѣтъ отъ нея въ дѣственныхъ дебри, тъ жизни скитацкой и непосредственной, га просторѣ большихъ дорогъ. Но и приверженцы культуры, и ея отрицатели одинаково должны считаться съ тѣмъ фактомъ, что между нею и природой нельзѧ провести рѣзкой пограничной линіи, что культура природу продолжаетъ и что на первозданномъ необитаемомъ островѣ рно или поздно съ мыслию и музыкой поселяется Просперо.

Вотъ почему и дикии Джэка Лондона въ своей первобытной дикости не остаются. Какъ Мартинъ Иденъ, въ которомъ своего двойника изобразилъ авторъ, они становятся по только читателямъ художественныхъ словъ, по и ихъ писателями. Они не просто живутъ: они философствуютъ: Они доходить по Спенсеру и Геккелю, до Сванибера и Лонгфелло, размышляютъ, учатся. Оберечъ себя отъ работы сознанія они не могутъ, не хотятъ и не умѣютъ. Свѣже и наивные юноши самоучкѣ, они добираются до нашихъ книгъ и принимаютъ иль иногда го-

раздо больше всерьезъ, чѣмъ мы сами. Въ ихъ элементарныхъ души, какъ въ плодоносный черноземъ, попадаютъ съмена наша философій. И книга, которая въ горѣ, для привилегированныхъ, для переутомленныхъ чтеніемъ, для разозарованныхъ въ культурѣ, является мертвой и бумажной, она въ сердцѣ у недавнихъ дикарей, у дѣтей природы, оживаетъ, она для нихъ—одушевленное существо, она сверлитъ ихъ и беспокоятъ, и они трепетаютъ ищутъ и просозерцанія. Соединившись съ Гамлетомъ, позазѣ сладость и пытку самозапала, они уже не въ состояніи жить прежней бездумной жизнью и беззакѣтно отдаваться вслкому ощущеню. Съ ними тоже совершаются трагедіи мысли, они познаютъ расколъ между разумомъ и чувствомъ, между идеями и волей, между союзомъ и страхомъ. И Мартинъ Иденъ не выдержалъ этого раскола, въ своей прорѣ не вмѣстить своей культуры, но сочетать въ себѣ непосредственности и образованности.— и вотъ онъ потерялъ интересъ къ жизни, опустошилъ свою душу и утопилъ себя въ пучинахъ Атлантическаго океана.

Въ этомъ превидновеніи культуры въ природу, часто трагическомъ, и заключается основная черта Джэка Лондона, какъ творческой личности. До конца нѣть у него культуры; но до конца нѣть у него и природы. Чувствуется надломъ и нестройность. Съ живѣйшей симпатіей съединяясь на его страницахъ за тѣмъ, какъ изъ нѣдѣль стихіи рождается интеллигентность. А рожденіе никогда не бываетъ беззаказочно. Чернорабочій становится знаменитъ писателемъ: это не проходить безнакасанно, это очень истощаетъ силы духа, за это надо уплатить много душевной свѣжести.

Нельзя избыть природы, но нельзѧ избыть и культуры. Недаромъ и Горький склонъ болѣковъ въ концѣ концовъ обуѣтъ,—т. е. они, сначала протестуя противъ интеллигентіи, потомъ сами дѣлаются интеллигентами, разсуждаютъ и теоретизируютъ, не удовлетворяются одною вольной практикой жизни. Недаромъ и Купринъ, страстный почитателъ Джэка Лондона, любитель и знатокъ безшабашности и безудержу, все таки въ этой сфере не привыкъ навсегда и стать платить обильную дань теоретичности, чѣмъ и съузилъ свою широкую писательскую натуру, вольный размахъ и свободу своего пера.

Да, еще разъ скажемъ: болѣзньше происходить рожденіе интеллигентности изъ нѣдѣль стихіи,—и не потому ли такъ рано и неожиданно умеръ Джэксъ Аоддонъ, толувсгующій біографъ писателя—самоубийца, Мартина Идена.